Procesy stochastyczne. Kolokwium numer 1.
19 listopada 2013 r.

Zadanie 1. (10 punktéw) Znajdz rozwigzanie rownania réznicowego
Gpio — Dagyy + 4ap = —6k — 3, ap =2, a; =5.

Zadanie 2. (10 punktéw) Znajdz liczbe drég w bladzeniu losowym z Sy = 0 do Sy = 0
spetiajacych jednoczesnie obydwa ponizsze warunki:

1. S, <—2dla2< k<S8,
2. .5, >0dla 10 < k£ < 20.

Zadanie 3. (15 punktéw) Gracz z kapitatem poczatkowym k = 3 zt gra do momentu bankruc-
twa lub do chwili uzbierania N = 5 zt. W kazdej grze wygrywa 1 zt z prawdopodobienstwem
p= %, przegrywa 1 zt z prawdopodobienstwem ¢ = % lub gra konczy sie remisem z prawdopo-
dobienstwem r = %

a) Oblicz prawdopodobienistwo, ze gracz uzbiera 5 zt,

b) Oblicz $redni czas trwania gry.

Zadanie 4. (15 punktéw) Niech {Z,: n > 0} bedzie procesem gatazkowym takim, ze Zy = 1,
a Z; ma rozktad: P(Z; =0) = i iP(Z1=1)= %.

a) Oblicz prawdopodobiefistwo wymarcia populacji.

b) WyprowadZ wzér na funkcje tworzaca G, (s) procesu gatazkowego Z,.

c¢) Oblicz P(T = n), gdzie T'— moment wyginiecia populacji (7" = min{n > 0: Z,, = 0}).
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